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Netanyahu’nun “Büyük 
İsrail” Vizyonu: Bölgeyi 
ve Küresel Düzeni Ateşe 
Sürükleyen Proje

İsrail işgal rejiminin Başbakanı Binyamin 
Netanyahu’nun dillendirdiği “Büyük İsrail” 
hayali, sadece Filistinliler için değil, tüm böl-
ge için bir tehdit haline geliyor. Uluslararası 
hukuk hiçe sayılırken, ABD ve Batı ile çıkar 
çatışmaları derinleşiyor; İslam dünyasının 
kutsallarına yönelik saldırılar küresel istik-
rarsızlığı büyütüyor.

İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu’nun 
ilan ettiği “Büyük İsrail” hedefi, sadece Filis-
tin topraklarını değil tüm bölgeyi tehdit eden 
yayılmacı bir strateji olarak görülüyor. Batı 
Şeria’daki yeni yerleşim projeleriyle somut-
laşan bu vizyon, Batı’nın inandığı “iki devletli 
durumu” bile fiilen imkânsız hale getirirken, 
bölgesel bir çatışmanın da fitilini ateşleme 
riski taşıyor. Uzmanlar, Netanyahu’nun ideo-
lojik temelli politikalarının küresel düzen için 
de uzun vadeli bir güvenlik krizine yol açabi-
leceğini belirtiyor.

NETANYAHU’NUN BÜYÜK İSRAİL PLANI

Netanyahu’nun siyasi söylemlerinde öne çı-
kan “Büyük İsrail” vizyonu, Batı Şeria’da yeni 
yerleşim alanları inşa edilmesi, Kudüs’ün ta-
mamen İsrail’in başkenti haline getirilmesi 
ve Gazze’nin insansızlaştırılması üzerine ku-
ruluyor. Bu adımlar, hem Filistinlilerin yaşam 
alanlarını yok ediyor hem de komşu ülkeler 
üzerinde ciddi bir baskı oluşturuyor.

BÖLGESEL GÜVENLİĞE TEHDİT

Netanyahu’nun planı sadece Filistin ile sınır-
lı değil. Ürdün’e yönelik demografik baskılar, 
Lübnan sınırındaki askeri hamleler ve Suri-
ye’ye dönük tehditler, bölgedeki istikrarsızlığı 
kalıcı hale getiriyor. Bu durum, Orta Doğu’da 
uzun süreli çatışmaların zemin hazırlıyor.

ULUSLARARASI HUKUKTAN “GÜÇLÜNÜN 
HUKUKUNA”

Yerleşim politikaları, uluslararası hukukun ve 
BM kararlarının açık ihlali anlamına geliyor. 
Netanyahu’nun vizyonu, “güçlünün hukuku” 
anlayışını normalleştirerek uluslararası siste-
min meşruiyetini zedeliyor. İşgal rejiminin ce-
zasız kalması, diğer otoriter yönetimlere de 
kötü bir emsal teşkil ediyor.

28 Ağustos 2025
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İSLAM DÜNYASINDA LİDERLER SUSKUN, 
HALKIN ÖFKESİ BÜYÜYOR

Kudüs ve Mescid-i Aksa’ya yönelik saldırılar, 
İslam dünyasında kutsallara doğrudan bir 
saldırı olarak algılanıyor. Bu durum, halkların 
öfkesini büyütüyor, Arap yönetimlerinin ses-
sizliği ise meşruiyet krizine yol açıyor.

ABD VE BATI İLE ÇIKAR ÇATIŞMASI

Her ne kadar Netanyahu, ABD’deki Siyonist 
lobilerden destek alsa da Washington’un 
Orta Doğu’daki uzun vadeli çıkarlarıyla bu 
vizyon arasında derin çatışmalar bulunuyor. 
Trump’ın yeniden başkanlığa dönmesi Ne-
tanyahu’ya manevra alanı açsa da ABD’de 
İsrail’in giderek bir “yük” haline geldiği yö-
nünde tartışmalar artıyor.

KÜRESEL DÜZENİN TESTİ

Netanyahu’nun planları sadece bölgesel de-
ğil, küresel bir kriz başlığı olarak önümüze 
çıkıyor. Ukrayna savaşı ve ekonomik dalga-
lanmalarla sarsılan dünyada, İsrail’in yayılma-
cı projeleri dünyanın en büyük istikrarsızlık 
kaynağı olarak değerlendiriliyor. Eğer ulus-
lararası toplum bu adımlara karşı ortak bir 
duruş sergilemezse, yeni dünya düzeni daha 
baştan çökecektir.
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Amerikan İşgaline Karşı 
Zaferin 4. Yıl Dönümünde 
Afganistan: İslam Emirliği 
Yönetiminde Neler 
Değişti?

Afganistan, Amerikan işgalinin sona erme-
sinden dört yıl sonra İslam Emirliği yöne-
timinde güvenlik, ekonomi, adalet ve top-
lumsal düzen alanlarında köklü dönüşümler 
yaşıyor. Ekonomide istikrar, güvenlikte 
sağlanan kontrol, şeriat esaslı adalet reform-
ları, uyuşturucu ile mücadelede elde edilen 
başarı ve uluslararası yatırımlara açılım, 
ülkenin yeni yönelimlerini ortaya koyuyor.

İslam Emirliği yönetimi, kadınlara yönelik sos-
yal ve eğitim imkanlarını İslami düzenlemeler 
çerçevesinde şekillendirirken, Batı menşeli 
uluslararası kuruluşların eleştirileriyle karşı 
karşıya kalıyor. Afganistan yönetimi, bu eleş-
tirileri ülkenin kültürel ve dini değerleriyle 
bağdaşmayan bir yaklaşım olarak değerlen-
diriyor.

Emirlik, kendi tarihi, toplumsal dokusu ve 
en önemlisi İslam’a uygun bir gelişim süreci 
izlediğini, Batı’nın ise çoğu zaman kendi de-
ğerlerini dayatma eğiliminde olduğunu vur-
guluyor. Bu bağlamda Afganistan, ulusal ba-
ğımsızlığını ve kimliğini koruma kararlılığını 
sürdürdüğünü ifade ediyor.

Afganistan’ın işgalden kurtuluşu ve İslam 
Emirliği’nin yeniden kuruluşunun 4. yıl dönü-
mü, ülkenin dört bir yanında coşkuyla kutlan-
dı.

EKONOMİDE BÜYÜME VE İSTİKRAR

Afganistan, İslam Emirliği yönetimi altında 
ekonomik alanda dikkat çekici bir istikrar ya-
kaladı. Gümrük gelirleri, 2020 öncesine göre 
yüzde 40’tan fazla artış göstererek devletin 
en önemli gelir kaynaklarından biri hâline 
geldi. Bu artış, sınır ticaretinin denetim altına 
alınması ve rüşvetle mücadelenin başarılı ol-
masıyla ilişkilendiriliyor.

Tarım sektöründe sulama projeleri ve modern 
ekipman kullanımı teşvik edildi. Helmand’da 
yeni açılan sulama kanalları sayesinde pamuk 
ve buğday üretimi önceki yıllara kıyasla yüz-
de 25 oranında arttı.

Yerel pazar fiyatlarının dengelenmesi, köylü-
lerin hem gelirlerini artırdı hem de şehirlerde 
gıda fiyatlarının istikrara kavuşmasını sağladı.

19 Ağustos 2025
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Madencilikte, Çin ile imzalanan büyük öl-
çekli anlaşmalar dikkati çekiyor. Amu Darya 
havzasında yürütülen petrol çıkarma projesi 
kapsamında Çinli bir şirketin 25 yıllık süre 
için 540 milyon dolarlık yatırım taahhüdün-
de bulunması, bu alandaki en büyük adım 
oldu. Ayrıca Logar’daki Aynak bakır madeni 
ve lityum rezervleri üzerinde yeni projeler 
geliştiriliyor. Kömür, bakır ve lityum ihracatı; 
devlet için düzenli gelir kapısı hâline geldi.

Bu süreç, Afganistan’ın dış yardıma bağımlı-
lığını azaltarak kendi kaynaklarıyla kalkınma 
yolunda ilerlemesine zemin hazırlıyor. Halk 
da pazarlardaki fiyat istikrarı, güvenli ticaret 
ortamı ve iş imkanlarının artışıyla bu iyileş-
meyi doğrudan hissediyor.

BATI ÜLKELERİNİN BASKISINA RAĞMEN 
DİPLOMASİDE BÜYÜK MESAFE KAT 
EDİLDİ

Rusya: İlk Resmi Tanıma

Rusya, 4 Temmuz 2025’te Afganistan İslam 
Emirliği’ni tanıyan ilk ülke oldu. Moskova’nın 
bu kararı, Afganistan’ın diplomatik izolasyo-
nunu kırmada dönüm noktası olarak değer-
lendirildi. Rusya Dışişleri Bakan Yardımcısı 
Zamir Kabulov, bu adımı “yapıcı bir siyasi 
gerçekliğin kabulü” şeklinde yorumladı.

Türkiye: Temsilcilikten Büyükelçiliğe

Haziran 2025’te Ankara, Afgan temsilciliğini 
büyükelçilik düzeyine çıkardı. Şeyh Saniullah 
Farahmand’ın büyükelçi olarak atanması, iki 
ülke ilişkilerinin resmen normalleşmesi yö-
nünde atılan en somut adımlardan biri oldu.

Türkiye, Afganistan’la hem siyasi hem de 
ekonomik düzeyde ilişkilerini derinleştirme 
niyetini açıkça ortaya koydu.

Çin: Temaslar Sürüyor

Çin, henüz resmî tanıma gerçekleştirme-
di. Ancak Taliban’ın atadığı diplomatı kabul 
ederek Kabul ile ilişkilerini sürdürdü. Pekin 
yönetimi, Afganistan’ı Kuşak-Yol Girişimi 
çerçevesinde bölgesel lojistikte stratejik bir 
ortak olarak görüyor. Enerji, altyapı ve ulaş-
tırma projeleri gündemde.
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Pakistan: Büyükelçi Düzeyinde İlişkiler

Pakistan, Taliban yönetimiyle diplomatik iliş-
kileri büyükelçilik düzeyinde yürütüyor. İsla-
mabad yönetimi, İslam Emirliği’ni Afganis-
tan’ın fiili otoritesi olarak kabul ettiğini pratik 
adımlarla gösterdi. İki ülke arasındaki sınır 
güvenliği ve ticaret işbirliği bu yakınlaşmanın 
temel gündemlerinden biri.

Birleşik Arap Emirlikleri: Tanımanın Ötesinde 
İş Birliği

BAE, diplomatik ilişkilerin yanı sıra sahada 
pratik iş birlikleriyle öne çıkıyor. Kabil’de-
ki havaalanı yönetiminde aktif rol alan BAE, 
insani yardım alanında da İslam Emirliği’yle 
birlikte çalıştı. Bu girişimler, iki taraf arasında 
tanımanın ötesine geçen fiili bir ortaklığı or-
taya koyuyor.

Türkmenistan: Pragmatik Yaklaşım

Türkmenistan, İslam Emirliği’nin gönderdiği 
diplomatı resmen kabul etti. Aşkabat yöne-
timi, Afganistan ile sınır güvenliği, enerji pro-
jeleri ve ticari geçiş noktaları konusunda iş 
birliği yapıyor. Bu pragmatik yaklaşım, Türk-
menistan’ın Afganistan’daki istikrarı bölgesel 
güvenliğin parçası olarak gördüğünü gösteri-
yor.

Kazakistan: Ekonomik Entegrasyon ve 
Diplomatik Temas

Kazakistan, 2023’te Taliban’ı resmî terör ör-
gütleri listesinden çıkardı ve Taliban’ın ata-
dığı geçici diplomatı kabul etti. Henüz tam 
tanıma gerçekleşmese de Astana yönetimi, 
Afganistan’ı Orta Asya ekonomisine entegre 
etme politikasını sürdürüyor. Tarım ürünleri 
ticareti, enerji projeleri ve lojistik iş birlikleri 
bu çerçevede hız kazandı.

GÜVENLİĞİN TESİSİ

İslam Emirliği, ülke genelinde daha önce tec-
rübe edilmemiş bir düzeyde güvenliği sağla-
dığına özellikle vurgu yapıyor. Yol güvenliği 
ve şehirler arası ulaşımda alınan önlemler 
sayesinde, daha önce sık görülen yol kenarı 
saldırıları ciddi oranda azaldı.

Kabil ve Kandahar arasındaki güzergâhta, 
2020’de haftada ortalama 3-4 saldırı ger-
çekleşirken, 2023 itibarıyla bu rakam nere-
deyse sıfıra indi. Hırsızlık ve gasp olaylarının 
azalması, halkın ticaret yaparken ya da yol-
culuk ederken daha güvende hissetmesini 
sağladı.
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Uluslararası gözlemciler, başkent Kabil’de 
önceki yıllara kıyasla çok daha güvenli bir 
ortamın oluştuğunu kabul ediyor. Özellikle 
şehir merkezlerinde gece yaşamının kısmen 
yeniden canlanması, güvenliğin hissedilir dü-
zeyde artmasının göstergesi olarak görülüyor.

ADALET SİSTEMİNDE ŞERİAT ESASLI 
REFORM: ERİŞİLEBİLİR, HIZLI VE 
GÜVENİLİR

İslam Emirliği, ülkenin adalet sistemini İslam 
fıkhı temelli bir reform çerçevesinde yeniden 
şekillendirdiğini ifade ediyor.

Yeni Hukuki Yapı

2021 sonrası, başkanlık sistemi ve savcılıklar 
kaldırıldı. Yargı süreçleri doğrudan mahke-
melerde hâkimler gözetiminde yürütülüyor. 
Bu durum, davaların daha hızlı karara bağ-
lanmasını sağladı.

Erişilebilirlik

Özellikle kırsal bölgelerde mahkemelerin hızlı 
karar mekanizması, halkın yeni adalet siste-
mine ve mahkemelere yönelmesini sağladı. 
Londra merkezli  Yurt Dışı Kalkınma Ensti-
tüsü’nün (ODI) raporlarına göre, yeni adalet 
sistemi halk arasında mahkemelere yönelik 
“erişilebilir ve işleyen adalet” algısını büyük 
ölçüde güçlendirdi.

Davaların daha kısa sürede sonuçlanması ve 
rüşvetle mücadele, halkta güven duygusunu 
pekiştirdi.

Eleştiriler

Ancak BM ve insan hakları örgütleri, kadın-
ların yargıdan dışlanmasını ve cezaların şe-
riat yorumlarına göre düzenlenmesine karşı 
“adalet değil baskı” olduğu yönünde algı ça-
lışmalarını sürdürüyor.

ULUSLARARASI YATIRIM ÇAĞRISI

Afganistan İslam Emirliği, tarım ve madenci-
lik başta olmak üzere birçok alanda yabancı 
yatırımcıları ülkeye davet ediyor.

Çin ile Anlaşmalar

2023’te imzalanan Amu Darya petrol anlaş-
ması kapsamında yıllık 150 milyon dolara va-
ran yatırım öngörülüyor. Proje toplamda 540 
milyon doları bulacak.

Bölgesel İş Birlikleri

İran ve Rusya ile enerji projeleri, Katar ile 
altyapı yatırımları masada. Özellikle elektrik 
üretiminde küçük termik santral projeleri 
gündeme alınmış durumda.

Kuşak-Yol İnisiyatifi

İslam Emirliği, Çin’in dev projesi “Kuşak-Yol”a 
katılmayı planlıyor. Bu kapsamda Afganis-
tan’ın Orta Asya ve Güney Asya ticaret yol-
larında merkez ülke olması hedefleniyor.
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Somut Sonuçlar

Bu yatırımların hayata geçmesi hâlinde, Af-
ganistan’ın sadece dış yardıma bağımlılıktan 
kurtulması değil, aynı zamanda bölgesel tica-
ret ve enerji koridorlarının kalbinde yer alma-
sı öngörülüyor.

KADINLARIN İSLAMİ ÇERÇEVEDE 
KONUMU VE HİZMETLERDE AYRI DÜZEN

Afganistan İslam Emirliği, kadınların toplum-
daki konumunu İslami değerler ve yerel gele-
nekler doğrultusunda yeniden düzenlediğini 
vurguluyor. Yönetim, bu düzenlemenin amacı 
olarak kadınların güvenliğini sağlamak, ahlaki 
ölçüleri korumak ve aile yapısını güçlendir-
mek olduğunu belirtiyor. Kadın ve erkekler; 
eğitim, sağlık, çalışma ve sosyal faaliyetlerde 
ayrı alanlarda hizmet alıyor.

Eğitim

Kadınlar için bağımsız kız okulları, medrese-
ler ve yükseköğrenim kurumları açılıyor. Müf-
redat, İslami ilimler yanında meslek edindir-
me programlarını da içeriyor.

Sağlık

Kadın hastalara yalnızca kadın sağlık perso-
nelinin hizmet verdiği özel hastaneler ve kli-
nikler faaliyet gösteriyor.

Çalışma Hayatı

Kadınlar dikiş-nakış, el sanatları, gıda üretimi 
gibi alanlarda devlet destekli kooperatiflerde 
çalışıyor. Batı dünyası bu uygulamaları “eşit-
sizlik” olarak lanse etse de İslam Emirliği, ka-
dınların onurunu ve mahremiyetini koruyan 
bir model sunduğunu savunuyor.

Yerel halk arasında özellikle kırsal bölgelerde 
bu düzenlemenin kabul gördüğü, kadınların 
kendi güvenli ortamlarında eğitim ve meslek 
edinme imkânı bulduğu ifade ediliyor.

MÜLTECİ GERİ DÖNÜŞÜ VE TOPLUMSAL 
UYUM

İran ve Pakistan’dan dönüş yapan yaklaşık 2,2 
milyon Afgan için ülke genelinde geri dönüş 
programları başlatıldı. İslam Emirliği, geri dö-
nenlerin barınma, iş bulma ve topluma uyum 
süreçlerini kolaylaştırmak amacıyla adımlar 
attı.

Barınma

Geri dönen aileler için kırsal bölgelerde konut 
yapım projeleri yürütülüyor; bazı bölgelerde 
boş kamu binaları geçici barınma alanlarına 
dönüştürüldü.

İstihdam

Erkekler için tarım, inşaat, madencilik gibi 
sektörlerde iş imkânı sağlanıyor. Kadınlar ise 
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kadınlara özel üretim atölyelerinde, gıda işle-
me tesislerinde ve ev ekonomisi projelerinde 
yer alıyor.

Toplumsal Uyum

Yeni gelen ailelere, bölgedeki insani yardım 
kuruluşları aracılığıyla yardım ve destek me-
kanizmaları oluşturuluyor. Özellikle kırsal ke-
simde geri dönenler, akraba ve aile bağları 
sayesinde hızlı bir şekilde topluma entegre 
oluyor. İslam Emirliği, bu düzenin toplumsal 
huzuru koruduğunu, erkek ve kadınların ayrı 
alanlarda üretime katılarak aile gelirini katkı 
verdiğini belirtiyor.

UYUŞTURUCU İLE MÜCADELEDE ÖRNEK 
BAŞARI

Afganistan, yıllardır dünya afyon üretiminin 
en büyük tedarikçilerinden biriydi. Ancak 
İslam Emirliği, 2022’de aldığı kararla afyon 
üretimini tamamen yasakladı ve bu yasağın 
uygulanması için ülke genelinde sert tedbir-
ler aldı.

Afyon Tarlalarının İmhası

Helikopter destekli operasyonlarla ekili haş-
haş tarlaları imha edildi; çiftçilere ürünlerini 
gönüllü olarak sökmeleri karşılığında alterna-
tif tohum desteği verildi.

Alternatif Üretim

Haşhaş ekimi yapan köylülere buğday, arpa 
ve meyve fidanları dağıtılarak geçim kaynak-
larının çeşitlendirilmesi sağlandı.

Kaçakçılıkla Mücadele

Sınır bölgelerinde denetimler artırıldı; uyuş-
turucu rotaları olarak bilinen güzergâhlarda 
sürekli kontrol noktaları oluşturuldu. Bu adım-
lar sonucunda BM Uyuşturucu ve Suç Ofisi 
(UNODC) verilerine göre Afganistan’daki af-
yon üretiminde yüzde 90’ın üzerinde düşüş 
yaşandı. İslam Emirliği, bu başarının hem ülke 
içindeki ahlaki düzeni güçlendirdiğini hem de 
Afganistan’ın uluslararası alanda “uyuşturu-
cu devleti” imajını sildiğini savunuyor.
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Milli İstihbarat Akademisi İsrail-İran 
“12 Gün Savaşı”nı Raporlaştırdı

Türkiye’den Suriye’ye İlk Gaz Akışı 
Başladı

Siyonist Terörist Ben-Gvir Mescid-i 
Aksa’ya Baskın Düzenledi

İsrail Gazze Şehrini Topyekûn İşgal 
Kararı Aldı

Türkiye Somali’de Uzay Üssü 
Kuruyor

İsrail Gazze İşgali Öncesinde Basını 
Hedef Aldı: 6 Gazeteci Şehit

Milli İstihbarat Akademisi, “12 Gün Savaşı ve Türkiye için 
Dersler” raporunda İsrail-İran çatışmasını askeri, siyasi, 
istihbari ve teknolojik boyutlarıyla analiz etti; Türkiye için 
stratejik derslere ve bölgesel dengelere etkisine dikkati 
çekti.

Azerbaycan gazının Türkiye-Suriye Doğal Gaz Boru Hat-
tı üzerinden Kilis’ten geçirilerek, Suriye’ye verilmesiyle 
Türkiye’den Suriye’ye ilk doğal gaz akışı başladı.

İşgalci İsrail Ulusal Güvenlik Bakanı Ben-Gvir, Kudüs’te 
Mescid-i Aksa’ya yine baskın düzenledi. İşgal güçleri ko-
rumasında 1251 Siyonist terörist, “tapınağın yıkılış yıl dö-
nümü” bahanesiyle içeri girerek ritüeller gerçekleştirdi.

Gazze kasabı Netanyahu’nun ofisi işgal kararını açıklar-
ken, Genelkurmay Başkanı Eyal Zamir’e yönelik olarak 
“Bu karar kendisine uymayacaksa, istifa etmeli” ifadeleri 
kullanıldı.

Türkiye, ilk uzay üssünü Afrika Somali’de kurma kara-
rı aldı. Türkiye Uzay Ajansı (TUA) öncülüğünde hayata 
geçirilecek bu büyük proje, uzaya roket fırlatma ve füze 
denemeleri için önemli bir üs olacak. Projenin maliyeti 
350 milyon doları aşabilir.

Soykırımcı İsrail ordusunun, Gazze kentindeki Şifa Has-
tanesi yakınlarında gazetecilerin bulunduğu çadıra dü-
zenlediği saldırıda 2’si Al Jazeera muhabiri 6 gazeteci 
şehit düştü.

1 Ağustos 2025 2 Ağustos 2025

3 Ağustos 2025 4 Ağustos 2025

8 Ağustos 2025 11 Ağustos 2025
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Avustralya, Filistin Devleti’ni 
Tanıyacağını Açıkladı

Batı Medyası Şehit Gazetecileri 
“Terörist” İlan Etti

İsrail Gazze Şehrinin Topyekûn İşgal 
Planını Onayladı

Türk STK’ler Gazze’ye Yardımlarını 
Kesintisiz Sürdürüyor

Suriye ile İsrail Arasında Paris 
Görüşmesi: Neler Konuşuldu?

Sudan’da RSF Katliamları: Siviller 
Hedefte, Kriz Derinleşiyor

Avustralya Başbakanı Anthony Albanese, eylülde yapı-
lacak Birleşmiş Milletler (BM) Genel Kurulunda Filistin 
Devleti’ni tanıyacaklarını bildirdi.

Gazze Hükûmet Medya Ofisi, İsrail’in Şifa Hastanesi ya-
kınındaki basın çadırına düzenlediği saldırıda 6 gazete-
cinin şehit düşerken, Batı medyası katledilen gazeteci-
leri ‘terörist’ ilan ederek Siyonist propagandaya hizmet 
eden bir dil kullandı.

İsrail Güvenlik Kabinesi ve Genelkurmay Başkanı, “Gide-
on’un Arabaları B” kod adlı planla Gazze şehrinin işgali-
ne onay verdi. Bu askeri operasyon, sivillerin zorla tahli-
yesi, toplu sürgün ve Hamas’ın olmadığı yeni bir yönetim 
modelinin kurulmasını içeriyor.

Türkiye’deki sivil toplum kuruluşları (STK), İsrail’in sal-
dırıları nedeniyle Gazze’de derinleşen insani krize karşı 
yardımlarını kesintisiz sürdürüyor. Gıda, su, hijyen, sağ-
lık ve barınma gibi temel ihtiyaçlara yönelik yardımlar, 
7 Ekim 2023’ten bu yana düzenli olarak bölgeye ulaş-
tırılıyor.

Paris’te gerçekleştirileni görüşmede Suriye ve İsrail he-
yetleri bir araya geldi. Görüşmede Golan Tepeleri, Lüb-
nan’daki Hizbullah varlığı, İran’ın rolü ve bölgesel güven-
lik meseleleri masaya yatırıldı.

Sudan’da isyancı Hızlı Destek Güçleri (RSF), son hafta-
larda köyleri basarak yüzlerce sivili katletti. Şiddet, açlık 
ve salgın tehlikesiyle birleşerek dünyanın en büyük insa-
ni krizlerinden birini derinleştiriyor.

11 Ağustos 2025 12 Ağustos 2025

20 Ağustos 2025

21 Ağustos 2025

20 Ağustos 2025

22 Ağustos 2025
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Kafkasya’da “Barış 
Koridoru” mu, “Nüfuz 
Koridoru” mu?

Beyaz Saray’daki Aliyev–Paşinyan imzası, 
TRIPP/‘Trump Route’u haritadaki bir çizgi 
olmaktan çıkarıp güç projeksiyonunun yeni 
formülüne dönüştürüyor. ABD, çözüm vaat 
ederken oyunun kurallarını da kendine göre 
mi kuruyor?

8 Ağustos 2025’te Washington’da atılan 
imzalar, Kafkasya’da yeni bir sayfa vaadiyle 
sunuldu. Metin; sınırların tanınmasını, ulaşım 
hatlarının açılmasını ve Ermenistan egemen-
liği altında işleyen Azerbaycan–Nahçıvan 
bağlantısını öngören TRIPP/“Trump Route” 
koridorunu merkeze alıyor. Ancak resmin 
diğer yarısında, ABD’nin bölgede kalıcı eko-
nomik–lojistik varlık kurma niyeti ve bunun 
Rusya’yı dışarıda, İran’ı ise tedirgin bırakan 
sonuçları bulunuyor. Türkiye bu hattı fırsat 
penceresi olarak görse de proje; egemenlik, 
güvenlik ve gümrük rejimi gibi sert dosyala-
ra dayanıyor. Bu nedenle temel soru açık: Bu 
imza, çatışmayı bitiren bir barış mimarisi mi 
inşa ediyor, yoksa Washington’ın bölgedeki 
nüfuz mimarisini mi kalıcılaştırıyor?

KONUYA KUŞ BAKIŞI: NE İMZALANDI, 
NE DEĞİŞİYOR?

Ne İmzalandı?

8 Ağustos 2025’te Beyaz Saray’da İlham 
Aliyev ve Nikol Paşinyan, ABD Başkanı Do-
nald Trump’ın ev sahipliğinde ortak bir barış 
deklarasyonuna imza attı. Aynı gün, kapsamlı 
barış anlaşmasının da parafe edildiği (taslak 

metin üzerinde uzlaşıya varıldığı) açıklandı. 
Bu adım, 2023 sonrası sahada oluşan fiilî 
dengeleri siyasal ve hukuki bir çerçeveye ta-
şımayı amaçlayan ilk üst düzey metin olarak 
öne çıkıyor.

TRIPP / “Trump Route” Nedir?

Mutabakatın omurgasını, Azerbaycan ana 
karası ile Nahçıvan’ı Ermenistan egemenliği 
altında işleyen birbirine bağlamayı hedefle-
yen ticari transit hat—kamuoyuna “Trump 
Route for International Peace and Prosperity 
(TRIPP)” olarak duyurulan koridor—oluştu-
ruyor. Hattın askerî değil ekonomik/lojistik 
amaçlı olduğu, Ermenistan hukukuna tabi iş-
leyeceği ve gümrük–güvenlik–işletme ayrın-
tılarının ayrı protokollerle netleşeceği vurgu-
lanıyor. ABD’nin bu hatta “geliştirme/işletme 
(özel imtiyazlı işletme)” rolü üstleneceği yö-
nündeki çerçeve, koridoru yalnızca haritada 
bir çizgi olmaktan çıkarıp kurumsal bir model 
hâline getiriyor.

ABD’nin Rolü ve “Özel Geliştirme/
İşletme” Tartışması

Beyaz Saray hattın, hayata geçirilmesinde 
ABD’nin teknik ve ekonomik ağırlığına işaret 
ederken, kamuoyuna yansıyan analizlerde 
uzun dönemli “özel geliştirme/işletme” hakkı 
iddiası (resmî metin yayımlanana dek analist 
yorumu)/işletme” haklarından söz ediliyor. 
Resmî tam metinler yayımlanmadığı için bu 
nokta hâlen yorum ve medya kaynaklı bilgiler 
üzerinden tartışılıyor; ancak genel beklenti, 
işletme ve denetimle ilgili önemli başlıkların 

13 Ağustos 2025
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Washington’u karar noktalarına yaklaştıraca-
ğı yönünde.

Hızlı Tablo: Kazanan–Kaybeden Algısı ve İlk 
Tepkiler (İran, Rusya, Türkiye)

İlk resimde ABD, Güney Kafkasya’da ara-
buluculuğa geri dönerek kalıcı bir lojistik/
ekonomik kaldıraç edinmiş görünüyor. Azer-
baycan, Nahçıvan bağlantısını Ermenistan 
üzerinden yasal bir transit zemine oturtma 
hedefinde ilerlerken; Ermenistan cephesinde 
metnin “egemenlik altında ticari hat” vurgu-
su, “ekstrateritoryal/üçüncü ülke koridoru” 
algısını reddetme çabasını yansıtıyor fakat 
iç politikada egemenlik ve güvenlik tartış-
maları sürecek gibi. Rusya’nın törende görü-
nür olmaması, arabuluculuk kapasitesindeki 
aşınma ve bölgesel nüfuz kaybı yorumlarını 
güçlendirdi. İran, sınır güvenliği ve yabancı 
gözetimi gerekçeleriyle plana açık itirazını 
sürdürürken; Türkiye, hattı Orta Koridor ve 
enerji–ticaret akışlarını güçlendiren stratejik 
bir fırsat penceresi olarak okuyor, fakat İran’la 
muhtemel sürtünme ve koridor güvenliğinin 
maliyeti gibi riskleri de hesaba katıyor.

Koridorun egemenlik, gümrük ve güvenlik re-
jimine dair bağlayıcı protokoller ortada yok. 
Finansman, sigorta ve işletme modeli de net-
leşmedi.

Büyük Resim: Ne Değişiyor?

Washington süreci, Rusya merkezli arabu-
luculuk modellerinin etkisini zayıflatırken 
ABD’nin işletim–yatırım rolü olan bir transit 
omurgayı denklemin merkezine taşıdı. Bu, 
ticaret akışını çeşitlendirme iddiasını güç-
lendiriyor; fakat komşu itirazları ve iç siyaset 
dinamikleri nedeniyle yeni gerilim riskleri de 
barındırıyor. Doğrusu, karşımızda “barış kori-
doru” ile “nüfuz koridoru” arasındaki ince çiz-
gide yürüyen bir proje var. O çizginin hangi 
tarafa kayacağı, bundan sonra atılacak teknik 
ve insani adımlarla belli olacak.

ABD’NİN MOTİVASYONU: BARIŞ MI, 
NÜFUZ PEKİŞTİRME Mİ?

Washington’ın Resmî Söylemi

Beyaz Saray, imzayı “tarihi barış” olarak sunu-
yor; hedef, 30 yılı aşan gerilimi diplomasiyle 
kapatmak. Ancak şu notu düşmek gerekiyor: 
Washington’ın “tarihi” diye pazarladığı dos-
yaların bir kısmı sahada bambaşka öykülere 
dönüştü. Oslo süreci “barış” derken Filistin 
sahası daha da parçalandı; Irak’ta “demokrasi 
ihracı” uzun bir istikrarsızlık dönemi doğur-
du; Afganistan’daki “ulus inşası” yirmi yıl son-
ra kaotik bir çekilmeyle kapandı; 2020’deki 
“normalleşme” anlatısı sürerken Gazze’de 
ağır bir insani yıkım yaşandı. Dolayısıyla “ta-
rihi barış” ifadesi bir niyet beyanı; barışın ta-
rihini ise sahadaki protokoller ve uygulama 
yazacak.

Ekonomik–Lojistik Kaldıraç Olarak 
TRIPP

TRIPP/“Trump Route” bir güzergâhtan faz-
lası: işletme, gümrük ve güvenlik kararlarını 
kurumsal bir çerçeveye bağlayan ekonomik 
omurga. ABD’nin “geliştirme/işletme” rolü, 
barışı imzadan çıkarıp işleyen bir akışa bağ-
lama arzusunu gösteriyor. Bu model ticareti 
çeşitlendirme iddiasıyla meşrulaşsa da fiili-
yatta Washington’a kalıcı görünürlük ve ka-
rar noktalarında nüfuz sağlıyor.

Jeopolitik Hesap: Rusya’yı Kenarda 
Bırakmak, İran’ı Dengelemek

ABD damgalı format, Moskova’nın arabulu-
culuk koltuğundan kalktığı bir tabloyu pekiş-
tiriyor. Aynı anda Tahran’ın hassasiyetlerini 
tetikliyor: “koridor” kavramı İran açısından 
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sınır güvenliği ve bölgesel denge uyarısı de-
mek. Washington, tedarik güvenliği söyle-
miyle ilerlerken rakiplerinin manevra alanını 
daraltmayı da hedefliyor.

İç Politika ve İletişim Boyutu

“TRIPP” gibi akılda kalan bir adlandırma, dos-
yayı kişisel-diplomatik bir başarı hikâyesine 
çeviriyor. Mesaj, içeride “barış üreten ve ti-
careti açan” ABD imajını tazelemek; dışarıda 
ise uzun soluklu bir varlık kurmak.

TRIPP’İN HUKUKÎ–İDARÎ ÇERÇEVESİ

Egemenlik ve Statü

TRIPP bir “askerî koridor” değil; Ermenistan 
egemenliği altında işleyen ticari bir transit 
hat olarak tanımlanıyor. Yol, köprü ve istas-
yonlar Ermenistan hukukuna tabi; geçişi ko-
laylaştıracak özel hükümler ikili/çok taraflı 
protokollerle düzenlenecek. Yani hat, bir ül-
kenin içinden geçip o ülkenin hukukunu bay-
pas etmeyecek.

Gümrük Rejimi ve Geçiş Kuralları

Çerçeve “hızlandırılmış transit” mantığına 
dayanıyor: işlemler Ermenistan mevzua-
tı kapsamında mühürlü ve risk bazlı yürü-
tülecek; vergilendirme transit istisnalarıyla 
uyumlu olacak. Dijital ön beyan, tek durak 
kontrol ve yük izleme gibi araçlarla “kolaylaş-
tırırken denetleyen” bir denge hedefleniyor.

Güvenlik Düzeni

Güvenlik sivil nitelikte ve yetki Ermenistan’ın 
kolluk birimlerinde. Akışın aksamaması için 
Erivan–Bakü–ABD teknik ekiplerinden or-
tak bir koordinasyon masası ve olay yönetimi 

prosedürü planlanıyor; sabotaj, kaçakçılık ve 
siber risklere karşı istihbarat/teknik gözetim 
katmanı öngörülüyor.

İşletme–İmtiyaz Modeli

TRIPP, basit bir yol değil; işletme ve bakım 
imtiyazı olan bir altyapı projesi. ABD’nin “ge-
liştirme/işletme” rolü bu noktada görünürle-
şiyor; pratikte uluslararası konsorsiyum, be-
lirli süreli imtiyaz, kullanım ücretleri ve gelir 
paylaşımı anlamına geliyor. Süre ve oranlar 
açıklanmadı; “uzun dönemli model” vurgusu 
şimdiden siyasi tartışma konusu.

RUSYA: DIŞARIDA BIRAKILAN 
ARABULUCU

Washington’daki imza töreninde Moskova 
yoktu; Kremlin, ertesi gün Pashinyan’la ya-
pılan telefon görüşmesinde yalnızca “ABD 
temaslarına dair bilgilendirildiğini” duyurdu. 
Bu, 2020 sonrası bölgede başat arabulucu 
rolünü üstlenen Rusya’nın masadan dışlandı-
ğı yorumlarını güçlendirdi.

Arka plan bu tabloyu destekliyor: Rus barış 
gücü 2024 baharında Karabağ’dan çekildi; 
gözlem merkezi kapatıldı. Çekilme, Mosko-
va’nın 2020 ateşkesindeki askerî dayanağını 
ortadan kaldırdı ve sahadaki “fiilî varlık” kar-
tını zayıflattı.

Analizlerde ortak kanaat şu: Rusya’nın Güney 
Kafkasya’daki nüfuzu son yıllarda belirgin bi-
çimde aşındı, ancak tümüyle yok olmuş değil. 
Enerji, ticaret, diasporalar, güvenlik kurumla-
rı ve ikili savunma ağları üzerinden baskı kur-
ma kapasitesi hâlâ mevcut; “geri dönüş” de-
nemeleri ihtimal dışı değil. Bu nedenle ABD 
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damgalı format kalıcılaştıkça, Moskova’nın 
karşı manevraları—Ermenistan iç siyasetine 
etki, ekonomik kaldıraçlar, sınır/üst düzey gü-
venlik teması—daha görünür olabilir.

Öte yandan, imzanın “Moskova’ya mesaj” ni-
teliği açık. Washington’da çerçevesi çizilen 
TRIPP modeli, Rusya’nın savaş sonrası zayıf-
layan bölgesel ağırlığını bir kez daha görünür 
kıldı. Buna karşın uzmanlar, Rusya’nın tama-
men dışlandığı bir denklemin kırılgan olacağı 
uyarısını da yapıyor: Ukrayna sahasında ritim 
değişirse, Kremlin Güney Kafkasya dosyası-
na yeniden ağırlık verme arayışına girebilir. 
Kısacası, bugün Rusya dışarıda; ama dosya-
nın uzun ömrü, Moskova’nın hangi araçlarla 
ve ne hızda “geri dönmeye” çalışacağına da 
bağlı.

İRAN: “KIRMIZI ÇİZGİ” VE OLASI 
TEPKİLER

Tahran’ın Kırmızı Çizgisi

İran, Washington’da imzaya bağlanan TRIP-
P/“Trump Route”un kendi sınırına paralel 
ilerlemesine açık itiraz ediyor. Tahran, “ya-
bancı güdümlü” bir transit modelinin İran’ı 
devre dışı bırakarak bölgesel egemenliği 
aşındıracağını savunuyor; üst düzey isimler 
“sınırlarımızın yanındaki jeopolitik değişiklik-
lere izin vermeyiz” mesajı verdi. Bu sert hat, 
imzadan yalnızca saatler sonra gelen açıkla-
malarla netleşti.

Neden Karşı?

İran’ın itirazı üç sütuna dayanıyor: güvenlik, 
ekonomi ve jeopolitik. Güvenlik açısından, 
ABD’nin “özel geliştirme/işletme” rolü Tah-
ran’a göre sınır hattında kalıcı bir dış etki an-
lamına geliyor. Ekonomide, koridorun Orta 

Koridor’a entegre edilmesi İran’ı Kafkasya–
Avrupa akışlarından baypas edebilir. Jeopo-
litikte ise Rusya’nın geri çekildiği bir denkle-
min ABD tarafından doldurulması, Tahran’ın 
nüfuz çevresini daraltıyor. Bu okuma, hem 
resmî açıklamalarda hem de bölge analizle-
rinde öne çıkıyor.

Alternatif: “Aras Koridoru” ve 3+3 
Çağrısı

Tahran, Ermenistan egemenliğini baypas 
eden herhangi bir “ekstrateritoryal” mode-
le karşı çıkarken, daha önce Azerbaycan’la 
üzerinde çalışılan Aras Koridorunu (Araz bo-
yunca, İran toprakları üzerinden Nahçıvan’a 
geçiş) yeniden öne çıkarıyor. Aynı zamanda 
3+3 (Azerbaycan, Ermenistan, Gürcistan + 
İran, Rusya, Türkiye) formatını “dış aktörsüz 
bölgesel çözüm” adresi olarak hatırlatıyor. Bu 
iki hat, İran’ın “koridor karşıtlığı” değil “kori-
dorun nasıl ve kimle kurulacağı” tartışmasına 
işaret ediyor.

KAFKASYA’NIN GELECEK 
PERSPEKTİFİ: ABD–RUSYA 
GİTGELİNDE YENİ DÜZENİN ŞANSI

Washington’daki imza, arabuluculuk koltu-
ğunu ABD’ye çekerken Moskova’yı sahnenin 
kenarına itti. TRIPP’in Ermenistan hukuku al-
tında işleyecek, ABD’ye “geliştirme/işletme” 
rolü verecek şekilde kurgulanması, “barışı 
işletme” yaklaşımını resmileştiriyor. Kısa va-
dede bu, lojistik ve ticaret akışına hız verme 
iddiasını güçlendiriyor; fakat denklemin kı-
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rılganlığı, hukuki–idarî ayrıntıların ne kadar 
şeffaf ve uygulanabilir olacağına bağlı.

Anlaşmanın içinde barındırdığı çelişkiler bu-
rada beliriyor. “Egemenlik altında ticari hat” 
vurgusu yapılırken, ABD’ye tanımlanan ayrı-
calıklı işletme rolü yerel yetki ile fiilî denetim 
arasında gri alan yaratıyor. “Askerî değil sivil” 
denilen bir transit şema, sabotaj ve kaçakçılık 
riskleri gerekçesiyle yoğun güvenlik katman-
ları talep ediyor; bu da akışı hızlandırma ile 
denetimi sıklaştırma hedeflerini aynı anda 
taşıyan, doğası gereği gerilimli bir çerçeve 
kuruyor. Uygulamanın Ermenistan hukukuna 
tabi olacağı söylenirken, uyuşmazlık çözü-
münde uluslararası tahkime gidilmesi yerel 
yargının ağırlığını azaltabilir. “Hızlı bağlantı” 
iddiası yaptırım–uyum ve sigorta koşulları 
nedeniyle yavaşlayabilir; şeffaflık sözü, ticari 
sır ve güvenlik gerekçeleriyle sınırlanabilir.

Bu tabloya ABD’nin benzer dosyalardaki 
karnesi eklendiğinde soru işareti büyüyor. 
“Tarihi barış” olarak pazarlanan Oslo süreci-
nin ardından Filistin sahasında parçalanma 
derinleşti; Irak’ta “demokrasi” vaadi uzun bir 
istikrarsızlığa dönüştü; Afganistan’da “ulus 
inşası” kaotik bir çekilişle kapandı; 2020’de 
normalleşme söylemi sürerken Gazze’de ağır 
bir insani yıkım yaşandı. Kafkasya dosyası 
elbette kendine özgü; ancak geçmiş tecrü-
beler, Washington’ın barış iddiasının sahada 
çoğu kez yeni ve karmaşık denklem ürettiğini 
hatırlatıyor. Bu yüzden TRIPP, doğru tasarla-
nıp dürüstçe işletilmezse bir “barış koridoru” 
olmaktan çok baskı ve rekabetin en görünür 
sahasına dönüşebilir.

Son kertede Kafkasya’nın yeni sayfası, ABD–
Rusya gitgeli kadar “metni değil, uygulamayı” 
konuşacak. Egemenliği baypas etmeyen ama 
akışı hızlandıran bir çerçeve, komşu rızası ve 
bağlayıcı insani takvimlerle desteklenirse bu 
hat gerçekten barış üretebilir. Aksi hâlde, ha-
ritadaki çizgiye düşen gölge şu olacak: “barış 
koridoru” diye açılan yol, nüfuz koridoruna 
dönüşür.

Kafkasya’da “Barış Koridoru” 
mu, “Nüfuz Koridoru” mu?



Ağustos 2025 Bülteni | 19



Ağustos 2025 Bülteni | 20

BM Gazze’de Resmen “Kıtlık” İlan 
Etti

İsrail’den Yemen’deki Husilere Hava 
Saldırısı: Stratejik Noktalar Vuruldu

İsrail Canlı Yayında Hastane Vurdu: 
Gazeteci ve Sağlıkçılar Şehit Oldu

Gine’de Dağ Yamacı Çöktü: En Az 
15 Kişi Hayatını Kaybetti

Senegal’de 2 Milyon Müslüman 
Fransız Sömürüsüne Karşı Zaferi 
Kutladı

Afgan Para Birimi Dört Yılda Yüzde 
21 Değer Kazandı

İsrail’in soykırım kuşatması nedeniyle açlığın hüküm sür-
düğü Gazze’de 5 aylık Gadir Bireyka yetersiz beslenme 
sonucu şehit oldu. BM’nin de resmen kıtlık ilan ettiği 
bölgede, açlıktan şehit olanların sayısı her geçen gün 
artıyor.

İşgal rejimi İsrail’in, Yemen’in başkenti Sana’ya düzenle-
diği hava saldırılarında can kaybının 6’ya, yaralı sayısının 
86’ya ulaştığı belirtildi.

Soykırımcı İsrail işgal güçleri, abluka altındaki Gazze Şe-
ridi’nin güneyinde bulunan Nasır Hastanesi’ne art arda 
hava saldırıları düzenledi. İlk belirlemelere göre 6’sı ga-
zeteci olmak üzere en az 20 Filistinli şehit oldu.

Gine’nin başkenti Konakri yakınlarında yoğun yağışların 
ardından dağ yamacı çöktü. Maneah bölgesinde meyda-
na gelen toprak kaymasında en az 15 kişi yaşamını yitirir-
ken, çok sayıda kişi de ağır yaralandı.

Müridi tarikatının kurucusu Şeyh Ahmedu Bamba’nın 
1895’te Magal’da Fransız sömürge yönetimi tarafından 
Gabon’a sürgün edilişi sırasında ulaştığına inanılan ma-
nevi mertebeyi anmak için yaklaşık iki milyon kişi Touba 
kentinde bir araya geldi.

Afganistan Merkez Bankası, yerel para birimi Afgani’nin, 
özellikle ABD Doları karşısında son dört yılda yaklaşık 
yüzde 21 değer kazandığını açıkladı. Para politikası, döviz 
piyasasında kontrol ve uluslararası bankacılık ilişkilerin-
deki gelişmeler başarıda etkili oldu.
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İsrail Suriye’de Şam Kırsalına Kadar 
Girdi: Sivillere Ateş Açtı

İşgalci İsrail’in Şam’a Düzenlediği 
SİHA Saldırılarında 6 Suriyeli Asker 
Öldü

Afganistan İslam Emirliği 5 Yıllık 
Kalkınma Stratejisini Açıkladı

İsrail Şam’da Suriye Askerlerini 
Vurdu

Katil Netanyahu’dan Türkiye’ye 
“Soykırım” Suçlaması

Afganistan İslam Emirliği’nde Son 
6 Ayda 24 Binden Fazla Bağımlı 
Tedavi Edildi

İsrail işgal güçleri, Suriye’nin güneyinde her geçen gün 
daha fazla köye sızıyor. Son saldırılarda bir sivil şehit dü-
şerken, Şam yönetimi uluslararası topluma “işgali durdu-
run” çağrısı yaptı.

İsrail işgal güçlerine ait silahlı insansız hava araçlarının 
(SİHA), Suriye’nin başkenti Şam kırsalındaki Küsve böl-
gesine düzenlediği saldırılarda 6 Suriyeli askerin hayatını 
kaybettiği bildirildi.

Afganistan İslam Emirliği, tüm bakanlık ve kurumları 
kapsayan 5 yıllık kalkınma stratejisini onayladı. Sözcü 
Zabihullah Mücahid, belgenin yerli imkânlarla hazırlan-
dığını ve İslam Emirliği Lideri tarafından onaylandığını 
açıkladı.

Suriye devlet medyası, İsrail’in Şam’ın güneyindeki Küs-
ve bölgesinde yer alan Mani Dağı’na düzenlediği hava 
saldırıları ve indirme operasyonunda Suriye askerlerinin 
öldüğünü duyurdu.

Soykırımcı İsrail’in Başbakanı Benjamin Netanyahu, 
1915 olaylarını “Ermeni soykırımı” olarak tanıdığını söy-
leyerek Türkiye’yi hedef aldı. Netanyahu’nun bu açık-
laması, Ankara ile Tel Aviv arasında yeni bir diplomatik 
sorunu gündeme getirdi.

Afganistan İslam Emirliği Sağlık Bakanlığı, son altı ayda 
42 binden fazla kişinin uyuşturucu bağımlılığı tedavisin-
den geçtiğini duyurdu. Bağımlılık tedavisinde kaydedi-
len ilerleme, ülkenin uyuşturucu ekim alanlarında sağla-
nan ciddi düşüşle birleşerek dikkati çekiyor.
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İsrail Soykırımına Rağmen 
Kassam Tugayları Gazze’de 
Hâlâ Nasıl Operasyon 
Düzenleyebiliyor?

İsrail’in iki yıldır süren yoğun soykırım kuşat-
masına rağmen Kassam Tugayları Gazze’de 
hâlâ sahada varlık gösteriyor. Tünellerden 
şehir dokusunun avantajlarına, dış destekten 
asimetrik savaş yöntemlerine kadar birçok 
unsur, direnişçilerin operasyonlarını sürdür-
mesine imkân tanıyor.

Gazze’de ağır bombardıman ve soykırım 
kuşatmasına rağmen Hamas’ın silahlı kana-
dı Kassam Tugayları operasyonlarına devam 
ediyor. Uzmanlara göre bu durum, yalnızca 
askeri değil, aynı zamanda siyasi ve moral 
açıdan da bir direniş göstergesi.

Kassam savaşçıları, yeraltı tünelleri sayesinde 
İsrail’in gözetiminden kaçabiliyor. Hücre tipi 
yapılanma, lider kadrolar hedef alınsa bile di-
renişin sürmesini sağlıyor. Gazze’nin dar so-
kakları, bitişik nizam evleri ve karmaşık şehir 
dokusu ise savaşçıların izlenmesini zorlaştı-
rarak onlara ani saldırı ve kaybolma avantajı 
sunuyor.

Bölgesel destekçilerden alınan yardımlar, asi-
metrik savaş taktikleri ve “Gazze teslim olma-
yacak” mesajı, direnişi yalnızca askeri değil 
psikolojik bir mücadeleye de dönüştürüyor.

TÜNELLER UMUDUN VE DİRENİŞİN 
HATLARI

Gazze’nin derinliklerine kazılmış tüneller, 
yalnızca askeri bir araç değil, aynı zamanda 
halkın “boyun eğmeyeceğiz” mesajının bir 
sembolü olarak görülüyor. Bu hatlar saye-
sinde Kassam savaşçıları, İsrail’in gözetim ve 
bombardımanına rağmen hareket edebiliyor, 
saldırılara karşı koyabiliyor.

7 Ekim 2023 Aksa Tufanı Harekatı’nın ar-
dından başlayan saldırılar sırasında Kassam 
Tugayları, Gazze’nin kuzeyinde İsrail işgal 
güçlerine karşı yeraltı tünellerinden çıkan 
birliklerle ani baskınlar düzenledi.

Bu operasyonlarda Kassam savaşçıları, 
tanklara ve zırhlı araçlara yakın mesafeden 
anti-tank füzeleriyle saldırarak bazı birlik-
lere kayıplar verdirdi. İsrail kaynakları da Gaz-
ze’nin kuzeyindeki Beyt Hanun ve Cebaliye 
bölgelerinde tünellerden çıkan direnişçilerin 
defalarca pusu kurduğunu kabul etmişti.

HÜCRELER HALİNDE DİRENİŞ

Kassam Tugayları, merkezi komuta yerine 
küçük gruplarla hareket ediyor. Bu yapı, lider 
kadrolar hedef alınsa bile direnişin kesintisiz 
sürmesine imkân tanıyor. Her hücre, kendi 
bölgesinde halkın savunucusu olarak konum-
lanıyor.

İsrail’in üst düzey komutanlara yönelik sui-
kastlarında Kassam’ın tamamen çökmesini 
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beklemesine rağmen hücre yapılanması sa-
yesinde direniş hiç durmadı. Başta Hamas 
lideri Yahya Sinvar ve Kassam Tugayları Ge-
nelkurmay Başkanı Muhammed Dayf olmak 
üzere bazı saha komutanlarının şehit düşme-
sine rağmen Kassam farklı bölgelerde eşza-
manlı roket atışları gerçekleştirebildi.

GAZZE’NİN ŞEHİR YAPISINDA 
GİZLENEN DİRENİŞÇİLER

Gazze’nin dar sokakları, bitişik nizam evleri ve 
karmaşık şehir dokusu, direnişçilerin avanta-
jına işliyor. Yüksek binalar, birbirine yaslanan 
yapılar ve girift sokak ağı, savaşçıların izlen-
mesini zorlaştırırken ani kaybolma, hızlı inti-
kal ve sürpriz saldırı imkânları sunuyor.

Kassam Tugayları, Gazze‘nin kuzeyinde bir 
tünel girişine kurduğu bubi tuzaklarına işgal-
ci İsrail askerlerinin hedef olduğu görüntüleri 
paylaştı.

Direnişçiler, bu şehirleşme tarzının sunduğu 
avantajla adeta şehrin kendi dokusuna karı-
şarak varlıklarını sürdürüyor.

2023’te Gazze’nin Şucaiyye Mahallesi’nde 
işgal kuvvetlerinin ilerlemeye çalıştığı sırada 
Kassam savaşçıları dar sokaklardan ani sal-
dırılar düzenleyerek birkaç işgal tankını imha 
etti. Yoğun şehir dokusu, insansız hava araç-
larının etkisini sınırladı.

DIŞ DESTEK VE DAYANIŞMA

Filistin direnişi, yalnızca Gazze’nin değil, tüm 
bölgenin ortak davası olarak görülüyor. Böl-
gesel destekçilerden alınan mali ve askeri 
yardımlar, kuşatmaya rağmen direnişin sür-
mesini sağlıyor. Gazze halkı, bu dayanışmayı 
“yalnız olmadıklarının” göstergesi olarak yo-
rumluyor.

Lübnan’daki Hizbullah’ın ilk zamanlar kuzey 
sınırında açtığı cephe, Gazze’deki direniş 
üzerindeki baskıyı hafifletti. Ayrıca bölgesel 
dayanışma sayesinde gelişmiş anti-tank si-
lahlarının Kassam’ın eline geçtiği defalarca 
rapor edildi.

ASİMETRİK TAKTİKLERLE YIPRATMA 
MÜCADELESİ

Kassam savaşçıları, pusular, el yapımı patla-
yıcılar (EYP) ve ani baskınlarla İsrail ordusu-
nu yıpratmaya devam ediyor. Bu yöntemler, 
halkın ifadesiyle “zayıfın güçlüye karşı koyma 
iradesi” olarak tanımlanıyor.

2023’ün sonlarında Gazze’nin kuzeyinde 
EYP’lerle düzenlenen pusuda, işgal askerle-
ri ciddi kayıp vermişti. Direnişçilerin pusuya 
düşürdüğü konvoy, insansız hava araçlarının 
tüm gözetimine rağmen imha edildi.

ENKAZA ÇEVİRDİKLERİ ŞEHİR 
KABUSLARI OLDU

İsrail işgal kuvvetleri Gazze’yi barbarca bom-
bardımanlarla enkaza çevirdi. Yıkılan mahal-
leler, yok edilen sokaklar ve dümdüz edilen 
evler, aslında direnişin yeni mevzilerine dö-
nüştü. Uzmanlara göre, işgal rejiminin “tam 
yıkım” stratejisi, Kassam Tugayları için bek-
lenmedik bir avantaj sağladı.

Enkaz haline gelen yapılar, savaşçılar için do-
ğal barikat ve mevzi işlevi görüyor. İsrail’in 
tank ve insansız hava araçlarına karşı pusu 
alanları oluşturuyor. Harabeler arasında açı-
lan gizli geçitler, mücahitlerin ani saldırılar 
düzenlemesine ve hızla kaybolmasına imkân 
tanıyor. Beton yığınları, keskin nişancı nokta-
larına dönüşürken, dar geçitler EYP’lerin yer-
leştirilmesine elverişli alanlar sunuyor.
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Bu durum, İsrail’in “Gazze’yi yaşanmaz kılma” 
stratejisinin geri teptiğini gösteriyor. Yerle bir 
edilen şehir, Kassam için bir kabus senaryosu 
değil; tam tersine, asimetrik direnişin canlı bir 
zeminine dönüşmüş durumda. Enkazlar, hem 
askeri avantaj hem de psikolojik bir mesaj ta-
şıyor: “Gazze, yıkılsa bile teslim olmayacak”.

Han Yunus’ta tamamen yıkılmış bölgelerde 
Kassam savaşçıları, enkaz arasında gizlene-
rek işgal tanklarına karşı roket ve EYP saldı-
rıları düzenledi. Yıkıntılar, keskin nişancı nok-
taları ve geçiş yolları olarak kullanıldı.

MORAL VE MOTİVASYON

Her operasyon, yalnızca askeri değil, aynı za-
manda psikolojik bir mesaj taşıyor: “Gazze 
teslim olmayacak”. Bu mesaj, halkın direncini 
diri tutuyor ve işgal karşısında bir umut aşı-
lıyor.

2023’te Kassam’ın Tel Aviv’e roket atabilme-
si, Gazze halkı için büyük bir moral kaynağı 
oldu. Bu saldırı, “kuşatma altında bile karşılık 
verebiliriz” mesajını tüm dünyaya iletti.

İsrail’in askeri gücüne rağmen Kassam Tu-
gayları’nın sahada varlığını sürdürmesi, Fi-
listin halkı için bir direnç göstergesi. Tünel-
lerden hücrelere, şehirleşmenin sağladığı 
avantajlardan dış dayanışmaya kadar her un-
sur, Gazze’de direnişin yalnızca silahla değil, 
moral ve iradeyle de sürdüğünü kanıtlıyor.
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İngiltere’de “Toplu Sınır Dışı” Planı: 
600 Bin Göçmeni Gönderecek

İran’a Karşı BM Yaptırımları İçin 
Başvuru Yapıldı

İsrail’den Yemen’in Başkenti 
Sana’da Suikast Girişimi

Lübnan’da Filistinli Gruplar 
Silahlarını Teslim Etmeye Başladı

Gazze Ablukasını Kırma Filosu Yola 
Çıktı

İsrail Husi Yönetiminin Hükümet 
Üyelerinin Yarısını Öldürdü

İngiltere’de Reform UK lideri Farage, ülkedeki sığın-
macıların topluca sınır dışı edilmesini öngören planını 
duyurdu. “Adaletin Yeniden Tesisi Operasyonu” adını 
verdiği strateji kapsamında insan hakları yasalarından 
çekilme ve Afganistan İslam Emirliği ile anlaşmalar gün-
deme geldi.

İngiltere, Fransa ve Almanya’dan oluşan E3 ülkeleri, 
İran’a Birleşmiş Milletler (BM) yaptırımlarını getirebilme 
imkanına sahip “snapback” mekanizmasının işletilmesi 
için BM Güvenlik Konseyi’ne (BMGK) başvurdu.

İsrail işgal kuvvetleri, Yemen’in başkenti Sana’da Husi-
lerin kontrolündeki bölgeleri hedef aldı. Onlarca patla-
manın meydana geldiği saldırıların, Husilerin üst düzey 
isimlerini hedef aldığı bildirildi.

Lübnan-Filistin Diyalog Komitesi Başkanı Büyükelçi 
Ramiz Dımaşkiyye, 21 Ağustos’ta Filistin kamplarındaki 
silahların teslimine yönelik ilk aşamanın başkent Bey-
rut’taki Burc el-Beracine Mülteci Kampı’nda başladığını 
duyurmuştu.

Türkiye’den aktivistlerin de katıldığı Küresel Sumud Fi-
losu’nun 20 teknelik ilk kısmı İspanya’dan yola çıktı. Filo 
İtalya, Yunanistan ve Tunus’tan da diğer tekneleri alarak 
ve Gazze’ye doğru hareket edecek.

Yemen’de Husiler, İsrail’in Sana’ya düzenlediği saldırıda, 
yönetimleri altındaki hükümetin Başbakanı Ahmet Galib 
er-Rehavi ile beraberindeki 11 bakanın hayatını kaybet-
tiğini duyurdu.
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Afganistan’da 6 Büyüklüğünde 
Depremde Büyük Yıkım Yaşandı: 
Can Kaybı Artıyor

Afganistan’ın Kunar vilayetinde Pazar gecesi meyda-
na gelen 6 büyüklüğündeki deprem büyük yıkıma ne-
den oldu. 1.400’den fazla can kaybı yaşandı. Afgan 
Kızılayı yaralı sayısının da 3.500’ü aştığını açıklarken, 
8.000’den fazla evin yıkıldığı belirtildi.
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Çin’in Kuşak-Yol Girişimi, 
Afganistan-Pakistan 
Gerilimini Bitirebilir mi?

Çin, Afganistan ve Pakistan arasındaki ger-
ginliği azaltmak için üçlü diplomasi hamle-
lerini artırıyor. Kuşak ve Yol Girişimi’nin en 
önemli ayağı olan Çin-Pakistan Ekonomik 
Koridoru’nun Afganistan’a genişletilmesi, 
hem ekonomik fırsatlar hem de güvenlik 
riskleri nedeniyle büyük önem taşıyor.

Pakistan, Çin ve Afganistan dışişleri bakanla-
rı, Çarşamba günü Kabil’de üçlü bir toplantı 
için bir araya geldiklerinde el sıkışarak poz 
verdiler.

Kabil’deki buluşma, Çin Dışişleri Bakanı 
Wang Yi, Pakistan Dışişleri Bakanı İshak Dar 
ve Afganistan Dışişleri Bakanı Amir Han 
Muttaki arasında, Mayıs ayında Pekin’de bir 
araya gelmelerinin ardından 12 hafta içinde 
gerçekleşen ikinci görüşme oldu.

Mayıs ayındaki bu görüşme, Pakistan ve Af-
ganistan arasında yaşanan yüksek gerilimli 
dönemin ardından diplomatik ilişkilerin ye-
niden başlamasına yol açmıştı. Ayrıca, Çin’in 
iddialı Kuşak ve Yol Girişimi’nin (BRI) bir 
parçası olan Çin-Pakistan Ekonomik Korido-
ru’nun (CPEC) Afganistan’a genişletilmesine 
yönelik görüşmelerin de zeminini hazırlamış-
tı.

Ancak analistler, Çin’in bölgedeki varlığını 
genişletmeyi planladığı bir dönemde, Pakis-
tan ve Afganistan arasında barışı sağlama 
çabalarının, mevcut CPEC boyunca bile çı-
karlarının güvenliği konusundaki rahatsızlığı-
nı yansıttığını söylüyor.

Pekin, hem İslamabad hem de Kabil için ha-
yati bir ortak olsa da uzmanlar, Çin’in Pakis-
tan ve Afganistan İslam Emirliği yeniden gü-
venilir bir kucaklaşmaya getirmeye çalışması 
durumunda karşılaşabileceği riskleri almaya 
istekli olup olmadığının henüz test edilmedi-
ğini düşünüyor.

DEĞİŞEN BÖLGESEL DİNAMİKLER

Çin, Afganistan ile Pakistan arasında köprü 
rolü üstlenmeye çalışıyor. Ancak bölgedeki 
dengeler hızla değişiyor:

Pakistan, Çin’in küresel rakibi ABD ile ilişkile-
rini güçlendirdi.

Çin ise Hindistan’la yeniden diyalog başlatır-
ken, Afganistan ile de bağlarını ilerletiyor.

Hindistan’ın Afganistan’la artan yakınlaşması 
ise Pakistan’ın güvenlik endişelerini artırıyor.

Bu tablo, Çin’in hem Afganistan hem de Pa-
kistan’la yakın çalışmasını zorlaştırıyor.

Afganistan, Pakistan ve Çin dışişleri bakanla-
rı, 6. Afganistan-Pakistan-Çin Diyaloğu için 
Kabil’de bir araya geldi.

CPEC’İN GELECEĞİ VE BELUCİSTAN 
SORUNU

CPEC, 2015’te “oyun değiştirici” bir proje 
olarak duyurulmuştu. 62 milyar dolarlık ya-
tırımla Gwadar Limanı’ndan Çin-Pakistan 
sınırına uzanan altyapı ağı, istihdam ve eko-
nomik canlanma vaat ediyordu.

Ancak son yıllarda; Belucistan’daki ayrılıkçı 
gruplar, Çinli personel ve tesislere saldırılar 
düzenliyor, 2021’den bu yana Çin vatan-
daşlarına yönelik saldırılarda en az 20 kişi 
hayatını kaybetti, projenin ikinci aşamasının 
başlaması, güvenlik endişeleri nedeniyle er-
telendi.
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Çin için altyapı yatırımlarının güvenliği ve 
kendi vatandaşlarının korunması, ekonomik 
boyuttan bile daha öncelikli hâle geldi.

PAKİSTAN-AFGANİSTAN GERGİNLİĞİ

Pakistan, bir dönem Taliban’ın en büyük des-
tekçisi iken bugün grubu, sınır ötesi şiddeti 
beslemekle suçluyor. Özellikle Afganistan 
İslam Emirliği yönetiminin herhangi bir bağı 
olmadığını direttiği Pakistan Talibanı (TTP) 
saldırıları, iki ülke arasındaki tansiyonu yük-
seltiyor.

2025’in ilk 6 ayında Pakistan’da 502 saldırı 
gerçekleşti; 737 kişi öldü.

Afganistan ise Pakistan’ı, Afgan mültecileri 
zorla sınır dışı etmekle ve insan hakları ihlal-
leriyle suçluyor.

Bu karşılıklı suçlamalar, Çin’in üçlü iş birliğini 
canlandırma çabalarını zora sokuyor.

ÇİN’İN ARA BULUCU ROLÜ VE 
SINIRLAR

Çin, Kuşak ve Yol Girişimi’nin başarısı için Af-
ganistan ve Pakistan arasında barışçıl ilişkiler 
istiyor.

Çinli yetkililer, barış ve güvenlik olmadan 
CPEC’in batıya doğru genişleyemeyeceğini 
vurguluyor.

Çin’in Afganistan ve Pakistan arasında ga-
rantörlük rolünü üstlenip üstlenmeyeceği 
belirsiz.

Uzmanlar, Pekin’in siyasi ağırlığını koyabile-
ceğini, ancak doğrudan güvenlik garantisi 
vermekten kaçınabileceğini düşünüyor.

ABD-ÇİN REKABETİNİN 
GÖLGESİNDE ÜÇLÜ DİPLOMASİ

Çin’in Pakistan ve Afganistan üzerinden Ku-
şak ve Yol Projesi’ni genişletme girişimi, kü-
resel ölçekte ABD-Çin rekabetinin yeni bir 
cepheye taşındığı şeklinde yorumlanıyor.

ABD’nin Yakınlaşması: Pakistan, son aylarda 
ABD ile askeri ve ekonomik ilişkilerini yeni-
den güçlendirme arayışına girdi. Bu durum, 
Pekin’in geleneksel müttefiki olan İslama-
bad’ı Washington ile daha yakın temaslara 
yöneltmiş durumda.

Çin’in Stratejisi: Çin ise hem Afganistan’daki 
İslam Emirliği yönetimiyle hem de Pakistan’la 
ekonomik entegrasyonu derinleştirerek böl-
gesel nüfuzunu artırmayı hedefliyor.

Küresel Satranç Tahtası: Uzmanlara göre, 
Çin’in Afganistan’da artan etkisi, ABD’nin 
bölgede kaybettiği jeopolitik alanı daha da 
daraltıyor. Ancak Washington’un Afganistan 
sonrası yeni politikalarının, özellikle Pakistan 
üzerinden yeniden nüfuz kurmayı amaçladığı 
belirtiliyor.
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Soğuk Kuşatma: 
Alaska’dan Avrupa’ya Yeni 
Düzenin İzleri

Trump ile Putin’in Alaska’daki tarihi zirvesi 
ve hemen ardından Washington’da Zelenski 
ile yapılan görüşmeler, küresel siyasetin yeni 
bir “soğuk kuşatma” dönemine girdiğini gös-
teriyor. Ukrayna savaşı üzerinden yürütülen 
hesaplar, Avrupa’dan Asya’ya, Gazze’den 
Afrika’ya kadar bütün krizleri gölgesinde 
bırakıyor.

Alaska’da bir araya gelen ABD Başkanı Do-
nald Trump ile Rusya Devlet Başkanı Vladimir 
Putin’in görüşmesi, sadece iki ülke ilişkilerinin 
değil, dünya siyasetinin geleceğinin de tartı-
şıldığı bir döneme damga vurdu. Zirveden sa-
atler sonra Trump’ın Beyaz Saray’da Ukrayna 
lideri Zelenski ve Avrupalı devlet başkanlarını 
kabul etmesi ise tabloyu tamamladı. Görüş-
melerin bir bütün olarak verdiği mesaj netti: 
Dünya yeni bir “soğuk kuşatma” sürecine ha-
zırlanıyor.

TARİHİ BULUŞMALAR VE YENİ 
SÜREÇ
Alaska’nın Anchorage kentinde düzenle-
nen Trump–Putin zirvesi, 1867’de Rusya’dan 
ABD’ye satılan bu toprakların taşıdığı tarihsel 
sembolizmi yeniden gündeme getirdi. Rusya 
Devlet Başkanı Vladimir Putin’in 2022’den 
bu yana ilk kez Batı topraklarına adım atması, 
zirveyi başlı başına dikkat çekici hale getirdi. 
ABD Başkanı Donald Trump ise bu görüşmey-
le, seçim sonrası dış politikasında güçlü bir çı-
kış yapmak istediğini gösterdi.

Yaklaşık üç saat süren buluşmada masaya ko-
nulan başlıklar, yalnızca iki ülke ilişkilerini değil, 
küresel dengeleri de doğrudan ilgilendiriyor-
du. Trump’ın başlangıçta dile getirdiği ateşkes 
çağrısını geri çekerek daha geniş kapsamlı bir 
barış planını gündeme alması, zirvenin en kri-
tik hamlesi oldu. Putin’in Donetsk ve Luhansk 
üzerindeki kontrol ısrarı ve NATO tarzı güven-
lik garantilerinin tartışılması, görüşmeye dam-
gasını vurdu.

Bu buluşmanın hemen ardından Washing-
ton’da sahneye çıkan yeni toplantı, resmin 
ikinci parçasını tamamladı. Trump, Ukrayna 
Devlet Başkanı Zelenski ile bir araya gelirken, 
Avrupalı liderler de Beyaz Saray’daki masada 
yerini aldı. Alaska’da açılan dosyanın devamı 
niteliğindeki bu görüşme, Batı ittifakının sınır-
larını ve dayanıklılığını test eden yeni bir süreç 
başlattı.

UKRAYNA MERKEZLİ KUŞATMA

Ateşkes Yerine Geniş Barış Planı
Alaska zirvesinde ilk aşamada öne çıkan baş-
lık ateşkes oldu. Ancak Trump’ın kısa sürede 
bu talebi geri çekmesi, yerini daha kapsamlı 
bir barış planı fikrine bırakmasına yol açtı. Bu 
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plan, Ukrayna’nın egemenliğinden çok Ba-
tı’nın güvenlik endişeleri ekseninde şekillendi.

Putin’in Talepleri
Rusya Devlet Başkanı Vladimir Putin, Donetsk 
ve Luhansk bölgeleri üzerindeki tam kontrol 
talebini masaya koydu. Bu talep, Ukrayna’nın 
toprak bütünlüğü açısından bir kırmızı çizgi 
oluştururken, Avrupa’nın güvenlik mimarisi 
için de büyük bir tehdit olarak algılandı.

NATO Tarzı Güvenlik Garantileri
Trump’ın ekibinin gündeme getirdiği bir diğer 
kritik nokta, Ukrayna için “NATO tarzı güven-
lik garantileri” formülüydü. Bu yaklaşım, Uk-
rayna’nın NATO üyeliğini dışarıda bıraksa da 
Batı’nın Kiev’e belirli güvenceler vermesini 
öngörüyor. Böylece Moskova ile Batı arasında 
yeni bir denge zemini aranmış oldu.

Avrupa’ya Yüklenen Sorumluluk
Ukrayna’ya yapılacak mali ve askeri yardım-
ların büyük ölçüde Avrupa’nın sırtına yüklen-
mesi dikkat çekti. ABD diplomatik öncülüğü 
üstlenirken, ekonomik yükün paylaşımını Av-
rupa’ya kaydırması, Washington’un “soğuk ku-
şatma” stratejisinin önemli bir parçası olarak 
değerlendirildi.

Ukrayna’nın Stratejik Konumu
Sonuç olarak Ukrayna, yalnızca cephe hattın-
da savaşın merkezinde değil, aynı zamanda 
uluslararası diplomasi masasında da Batı’yı 

kuşatma stratejisinin odak noktasında tutulu-
yor. Bu durum Kiev’i bir yandan desteklenen, 
diğer yandan pazarlıklarda kullanılan kırılgan 
bir aktöre dönüştürüyor.

AVRUPA’NIN DARALAN ALANI
Enerji Bağımlılığından Güvenlik Çıkmazına

Avrupa, Ukrayna savaşıyla birlikte giderek de-
rinleşen bir enerji krizi içinde. Rusya’ya olan 
enerji bağımlılığı azaltılsa da tamamen bitiri-
lemedi. LNG ve alternatif hatlar devreye girse 
de bu, maliyetlerin yükselmesine ve ekono-
milerin kırılganlaşmasına neden oldu. Alaska 
zirvesinde ortaya çıkan tablo, bu bağımlılığın 
hâlâ Batı’nın stratejik hesaplarında güçlü bir 
koz olduğunu gösterdi.

Ekonomik Yükün Artan Ağırlığı
Washington’un Ukrayna’ya yapılacak yar-
dımları Avrupa’nın üzerine yıkma eğilimi, kıta 
içinde ciddi tartışmalara yol açıyor. Alman-
ya ve Fransa, mali destek konusunda isteksiz 
davranırken, Doğu Avrupa ülkeleri daha fazla 
güvence talep ediyor. Bu durum Avrupa Birliği 
içinde kuzey–güney ve doğu–batı eksenlerin-
de yeni fay hatları oluşturuyor.

Siyasi Baskılar ve Toplumsal Tepkiler
Avrupa kamuoyu, savaşın uzaması ve ekono-
mik yükün artması karşısında giderek daha 
fazla sorgulayıcı hale geliyor. Sokak protesto-
ları, artan enerji faturaları ve enflasyon, siyasi 
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liderler üzerindeki baskıyı artırıyor. Alaska ve 
Washington görüşmeleri sonrasında bu tepki-
lerin yeniden güçlenmesi bekleniyor.

NATO ve Avrupa’nın Savunma Çıkmazı
NATO içindeki dengeler de bu süreçten etkile-
niyor. ABD, Avrupa’dan daha fazla askeri kat-
kı talep ederken, bazı ülkeler bunu ekonomik 
açıdan sürdürülemez buluyor. Aynı zamanda 
Ukrayna için düşünülen “NATO tarzı güvenlik 
garantileri”, Avrupa’yı doğrudan Rusya ile yeni 
bir cepheleşmeye sürükleyebilir.

Avrupa’nın Daralan Manevra Alanı
Bütün bu gelişmeler, Avrupa’yı iki uç arasında 
sıkıştırıyor:

Bir tarafta Rusya’nın güvenlik tehdidi,

Diğer tarafta ABD’nin artan talepleri.

Sonuç olarak Avrupa, kendi stratejik özerkliği-
ni kaybederek hem Washington’un yükümlü-
lüklerine hem de Moskova’nın baskılarına aynı 
anda maruz kalıyor. Bu, “soğuk kuşatma”nın 
Avrupa üzerindeki en görünür etkisi.

KÜRESEL ETKİLER: GÖLGELENEN 
CEPHELER

Gazze’nin Gündemden Düşürülmesi
Alaska ve Washington görüşmelerinin dünya 
gündemini işgal etmesi, Gazze’deki soykırımın 
uluslararası medyada geri plana itilmesine yol 
açtı. Siyonist rejimin saldırıları sürerken, diplo-
masi masasında Ukrayna savaşının tek başlık 
haline getirilmesi, Filistin halkının dramını gö-
rünmez kılmanın bir başka aracı oldu. Böylece 
Batı, kendi merkezli krizini büyütürken, İslam 
dünyasının en yakıcı meselesi olan Gazze’ye 
dair sorumluluktan sıyrılıyor.

Afrika’daki İnsani Krizlerin İkinci Plana 
İtilmesi
Sahel’den Sudan’a, Somali’den Kongo’ya ka-
dar Afrika’nın çok sayıda bölgesi açlık, iç sa-
vaş ve zorunlu göçle boğuşuyor. Ancak Uk-
rayna merkezli kuşatma siyaseti, bu krizlerin 
uluslararası gündeme taşınmasını engelliyor. 
Batı’nın medyası ve diplomasi kanalları, Uk-
rayna’ya kilitlenmiş durumda. Bu da Afrika 
halklarını “sessiz felaketler” içinde bırakıyor.

Asya-Pasifik Gerilimlerinin Donuklaştırılması

Çin ile ABD arasındaki Pasifik rekabeti, Tay-
van üzerinden yükselen tansiyon ve Güney 
Çin Denizi’ndeki çatışma ihtimalleri, normal 
şartlarda küresel siyasetin başlıca gündemle-
rinden biri olmalıydı. Ancak Alaska’daki zirve 
ve sonrasında şekillenen Ukrayna dosyası, bu 
cephedeki gelişmeleri de gölgede bırakıyor. 
Washington yönetimi, dikkatini Ukrayna’ya 
sabitleyerek Asya-Pasifik’te stratejik bir “bek-
letme” politikası izliyor.

Medyanın Tek Yönlü Odaklanması
Uluslararası medyanın önemli bir bölümü, 
Gazze, Afrika ve Asya’daki krizleri geri plana 
iterken, Ukrayna’yı her gün manşetlerde tutu-
yor. Bu tek yönlü odaklanma, Siyonist etki ağ-
larının küresel iletişim stratejisi ile de uyumlu 
bir tablo çiziyor. Sonuçta dünya kamuoyunun 
ilgisi tek cepheye yönlendirilmiş, diğer cephe-
ler sessiz bir kuşatma içine alınmış oluyor.
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“Soğuk Kuşatma”nın Evrensel Boyutu
Bütün bu gelişmeler, “soğuk kuşatma”nın yal-
nızca Avrupa veya Rusya’yı değil, küresel kriz 
alanlarını da kapsayan bir strateji olduğunu 
ortaya koyuyor. Ukrayna’nın merkezde tutul-
ması, diğer cephelerde yaşanan trajedilerin 
görünmez kılınmasını sağlıyor. Böylece Ba-
tı’nın çıkarları doğrultusunda tek merkezli bir 
gündem inşa ediliyor.

SİYONİZMİN SOĞUK KUŞATMA 
STRATEJİSİ

Küresel Ağın Merkezinde Ukrayna
Siyonizmin ördüğü küresel ağ, Ukrayna sava-
şını yalnızca bölgesel bir çatışma değil, Batı 
dünyasını tek merkezden yönlendirme aracı-
na dönüştürüyor. Alaska’da masaya gelen Do-
netsk–Luhansk tartışması ve Washington’da 
Avrupa’ya yüklenen yeni sorumluluklar, bu 
stratejinin somut adımları. Ukrayna, Batı’nın 
sürekli canlı tuttuğu bir cephe haline getirile-
rek dünyanın dikkati tek bir alana sabitleniyor.

Avrupa’nın Kontrol Altına Alınması
Avrupa, enerji bağımlılığı ve güvenlik açmaz-
ları üzerinden iki yönlü bir baskı altında tutu-
luyor. Bir yandan Rusya tehdidi sürekli gün-
demde tutuluyor, diğer yandan Ukrayna’ya 
yapılacak yardımların finansmanı Avrupa’ya 
yükleniyor. Böylece kıta, hem tehdit algısıyla 
korkutuluyor hem de ekonomik yükle bağımlı 
hale getiriliyor. Bu, “soğuk kuşatma”nın Avru-
pa’daki en belirgin yansıması.

“Soğuk Kuşatma”nın Amacı
Bütün bu adımlar, kısa vadeli bir barış ya da 
kriz çözümünden öte, uzun vadeli bir hege-
monya inşasının parçaları. Görünürde diplo-
matik müzakereler yürütülüyor, ancak perde 
arkasında tek merkezden yürütülen bir kuşat-
ma modeli işliyor. Alaska’dan Washington’a 
uzanan süreç, bu stratejinin en yeni halkalarını 
oluşturuyor.

Sonuçta Alaska’dan Washington’a uzanan 
diplomasi trafiği, dünyaya şunu gösterdi: Artık 
yalnızca savaş veya barış dönemlerinden de-
ğil, “soğuk kuşatma” olarak adlandırılabilecek 
yeni bir dönemden söz ediyoruz. Bu dönem-
de krizler çözülmüyor, yalnızca donduruluyor; 
aktörler rahatlatılmıyor, sürekli baskı altında 
tutuluyor.
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Netanyahu Çıkmazda: 
Siyonist Düzen İçin Arap 
Partilerine Sarılıyor

İşgalci İsrail’de yaklaşan seçimler öncesi 
koalisyon krizi derinleşiyor. Azınlık hüküme-
tine düşen Netanyahu, tarihte ilk kez Arap 
partilerini yanına çekmek zorunda kalabilir. 
Filistin halkına zulüm sürerken, Siyonist dü-
zeni ayakta tutan işgalci İsrail siyaseti tarihi 
bir kırılmaya doğru gidiyor. Ancak değişme-
yen tek gerçek, tüm partilerin aynı oyunu 
oynaması.

NETANYAHU’NUN EN ZOR SINAVI

İşgalci İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu, 
siyasi kariyerinin en kritik virajında. Uzun yıl-
lar boyunca dindar partiler ve aşırı sağcılarla 
kurduğu koalisyonlarla iktidarda kalmayı ba-
şaran Netanyahu, artık bu denklemi sürdüre-
miyor. Koalisyondan çekilen Şas Partisi’nin 11 
sandalyesini kaybetmesiyle Netenyahu’nun 
partisi Likud’un meclis aritmetiği çöktü.

Netanyahu’nun partisi şu an 32 sandalyeyle 
ayakta kalmaya çalışıyor. Ancak Knesset’te 
hükümet kurabilmek için gerekli olan 61 ço-
ğunluktan çok uzak. Bu tablo, Netanyahu’nun 
ilk kez Arap partilerine kapı aralamasına ne-
den oluyor. On yıllardır dışladığı Arap partile-
riyle masaya oturma ihtimali, onun için hem 
büyük bir çelişki hem de siyasi bir zorunluluk.

Siyasi analistler, Netanyahu’nun bu adımı at-
mak zorunda kalması halinde kendi tabanın-
da ciddi bir sarsıntı yaşayacağını ifade ediyor. 
Çünkü Netanyahu’nun yükselişi, Arap parti-
lerinin “asla koalisyon ortağı olamayacağı” 
söylemi üzerine inşa edilmişti.

ARAP PARTİLERİ İLK KEZ OYUN 
KURUCU

İşgalci İsrail siyasetinde Arap partileri bugü-
ne kadar hep sistemin dışında tutuldu. On-
lara biçilen rol, yalnızca mecliste bir “sayı” 
olmaktı. Ancak 2021 seçimlerinde Ra’am 
Partisi’nin elde ettiği 5 sandalye, bu ezberi 
bozdu. Ra’am, hükümetin kurulması için kilit 
rol oynayabileceğini herkese gösterdi.

Ra’am lideri Mansur Abbas’ın yürüttüğü si-
yaset, Arap partilerinin ilk kez “oyun kurucu” 
olabileceğinin işaretiydi. Ancak Abbas’ın İs-
rail’i tanıması ve Filistin’de apartheid olmadı-
ğını iddia etmesi, Filistinliler tarafından ağır 
şekilde eleştirildi. Bu eleştiriler, Arap partile-
rinin yükselişinin aynı zamanda büyük bir iki-
lemi de beraberinde getirdiğini ortaya koydu.

Bugün gelinen noktada Netanyahu’nun hü-
kümet kurabilmesi için Arap partilerini yanı-
na alması gerekiyor. Bu durum, İsrail siyase-
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tinde bugüne kadar görülmemiş bir tabloyu 
doğuruyor: İşgalci İsrail’de hükümetin kaderi 
Arap partilerinin elinde.

48 ARAPLARI: SESSİZ 
ÇOĞUNLUKTAN SİYASİ GÜCE

“48 Arapları” olarak bilinen Filistinliler, Nek-
be sonrası işgalci İsrail vatandaşı yapılmış bir 
topluluk. Bugün 9 milyonluk nüfusun yakla-
şık 1,9 milyonu Araplardan oluşuyor. Bu oran, 
toplam nüfusun %21’ine tekabül ediyor. Yıl-
lardır sistematik ayrımcılığa maruz kalan bu 
insanlar, siyasi olarak da hep ötekileştirildi.

Ancak nüfusun büyüklüğü, seçimlerde gör-
mezden gelinemeyecek bir etki yaratıyor. 
Arap partileri tek başına çoğunluğu sağlaya-
masa da, koalisyonlarda belirleyici hale geldi. 
Bu, işgalci İsrail siyasetinde bir “sessiz çoğun-
luğun” giderek daha görünür hale gelmesinin 
göstergesi.

Öte yandan, bu güç Filistin davası lehine kul-
lanılmıyor. Aksine Arap partileri, işgal düze-
nine eklemlenerek varlık göstermeyi tercih 
ediyor. Böylece Filistin halkı için bir umut 
kaynağı olmaktan ziyade, işgalin meşruiyetini 
artıran bir araç haline geliyorlar.

RA’AM VE MANSUR ABBAS: 
SİYASETİN TARTIŞMALI YÜZÜ

2021 seçimlerinde sürpriz bir çıkış yapan 
Ra’am Partisi, 5 sandalye kazanarak işgalci 
İsrail siyasetine damga vurdu. Partinin lideri 
Mansur Abbas, pragmatik tavırlarıyla Arap 
siyasetinde yeni bir sayfa açtı. Ancak bu say-
fa, Filistin davası açısından büyük bir hayal 
kırıklığı oldu.

Mansur Abbas, işgalci İsrail’i resmen tanıyan 
ilk Arap lider olarak tarihe geçti. Dahası, “Fi-
listinlilere apartheid uygulanmıyor” sözleriy-
le işgalin en büyük savunucularından biri ha-
line geldi. Bu söylem, Filistinli çevrelerde ağır 
eleştirilere yol açtı. Abbas, Gazze’de bom-
bardımanlar sürerken Tel Aviv’de Netanyahu 
ile koalisyon pazarlığı yapmakla suçlandı.

Ra’am’ın yükselişi, “48 Araplarının” siyasette 
güç kazanması olarak sunulsa da, aslında iş-
galci düzenin meşrulaştırılmasının bir parça-
sına dönüştü. Mansur Abbas’ın çizgisi, Arap 
partilerinin gerçek anlamda Filistin halkı için 
değil, işgalci İsrail siyasetinde “oyun kurucu 
ve sistemin devamı” olmak için sahneye çık-
tığını ortaya koyuyor.

İKİ YÜZLÜLÜK: FİLİSTİN’DE ZULÜM, 
İSRAİL’DE SİYASET

Ra’am lideri Mansur Abbas’ın açıklamaları, 
bu iki yüzlülüğün en net örneği. Abbas, İsrail’i 
tanıdığını ilan ettiğinde büyük tepki çekmiş-
ti. Daha da ileri giderek, “İsrail’de apartheid 
yok” iddiasında bulundu. Oysa Gazze’de yüz-
lerce çocuğun katledildiği, Batı Şeria’da top-
rakların gasp edildiği bir dönemde bu sözler, 
Filistin halkına ihanet olarak görüldü.
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Bu durum, Arap partilerinin gerçek yüzünü 
ortaya koydu. İşgalci İsrail siyasetinde yer 
alabilmek uğruna, kendi halklarının uğradı-
ğı zulmü görmezden gelen Arap partilerinin, 
Filistin’de kan akarken, Tel Aviv’de sandalye 
hesapları yapması, iki yüzlülüğün zirvesi ola-
rak nitelendiriliyor.

AYNI OYUN, FARKLI İSİMLER: TÜM 
PARTİLER SİYONİZME HİZMET 
EDİYOR

İşgalci İsrail siyasetinde yüzler değişiyor, ama 
oyun hep aynı kalıyor. Netanyahu, Bennett, 
Lapid ya da Mansur Abbas… Farklı partiler 
ve ideolojilerle sahneye çıkıyorlar ama hepsi 
aynı sonuca hizmet ediyor: Siyonist düzenin 
sürdürülmesi.

Arap partileri bile bu oyunun parçası haline 
gelmiş durumda. İsrail’i tanıyıp Filistin halkı-
nın haklarını pazarlık konusu yapmaları, işga-
lin meşruiyetini güçlendiriyor.

SİYONİST–ARAP ÇATLAĞI

Netanyahu’nun Arap partileriyle yakınlaş-
ması, koalisyondaki aşırı sağcı partilerde bü-
yük tepkiye yol açıyor. Onlar için Araplarla 
aynı masaya oturmak, “kırmızı çizgi”. Önceki 
işgal Başbakanı Naftali Bennett’in “hükümet 
tamamen Siyonist olmalı” sözleri de bu görü-
şü yansıtıyor.

Bu durum, Netanyahu’nun elini daha da za-
yıflatıyor. Arap partilerini koalisyona alırsa 
aşırı sağcıları kaybedecek, almazsa meclis 
çoğunluğunu bulamayacak. Bu ikilem, Ne-
tanyahu’nun en büyük çıkmazlarından biri 
haline gelmiş durumda.

SEÇİM TAKVİMİ VE BÜTÇE KRİZİ

Seçimler yaklaşırken, Knesset’in 2025 büt-
çesini çıkaramaması, siyasi krizi daha da de-
rinleştirdi. Uzmanlara göre seçimlerin Eylül 
2026’ya ötelenmesi tesadüf değil. İddialara 
göre Netanyahu, kısa seçim kampanyasıyla 
muhalefetin hazırlanmasını zorlaştırmak ve 7 
Ekim protestolarından uzak bir tarihte sandı-
ğa gitmek istiyor.

Ayrıca Haredi askerlik yasasının yürürlüğe 
girmesinden sonra seçime gidilmesi, Netan-
yahu’nun destekçileri nezdinde daha az zarar 
verecek bir strateji olarak görülüyor. Ancak 
bu süreçte işgalci İsrail’in “bütçesiz” bir se-
çim sezonuna girmesi bekleniyor.

KAMUOYU NETANYAHU’YA SIRTINI 
DÖNÜYOR

Son anketler Netanyahu için alarm verici dü-
zeyde. Kanal 12’nin yaptığı araştırmaya göre 
halkın %38’i Bennett’i, %31’i Netanyahu’yu 
başbakanlığa uygun görüyor. Yair Lapid ise 
24 sandalyelik muhalefetiyle alternatif olma-
ya çalışıyor.
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Bu tablo, Netanyahu’nun Arap partilerini 
yanına almadan ayakta kalmasının mümkün 
olmadığını gösteriyor. Halk desteğini kaybe-
den Netanyahu, siyasi ömrünü uzatmak için 
kendi söylemleriyle yıllarca aşağıladığı Arap 
partilerine muhtaç hale gelmiş durumda.

İŞGALCİ İSRAİL’DE SİYASİ TAKVİM 
NASIL ŞEKİLLENECEK?

İşgalci İsrail siyasetinde önümüzdeki dönem-
de kritik bir takvim işliyor. Koalisyon krizinin 
ve bütçe felcinin gölgesinde, Knesset’in izle-
yeceği adımlar seçimlerin kaderini belirleye-
cek.

•	 23 Temmuz 2025: Knesset yaz tatiline çı-
kıyor.

•	 19 Ekim 2025: Knesset’in kış oturumu-
nun açılması planlanıyor.

•	 Kasım 2025: Meclisin feshi ve erken se-
çim kararı alınması ihtimali gündemde.

•	 1 Ocak 2026: Yeni yıl bütçesiz başlaya-
cak. Bu durum, siyasi felci daha da derin-
leştirebilir.

•	 Mart 2026 (tahmini): Genel seçimlerin 
yapılması bekleniyor.

•	 Haziran 2026: Yeni hükümetin kurulması 
öngörülüyor.

•	 24 Ekim 2026’ya kadar: Knesset’in büt-
çeyi ikinci ve üçüncü okumada onayla-
ması zorunlu. Aksi halde yeniden seçim 
süreci gündeme gelebilir.

Bu takvim, işgalci İsrail’de önümüzdeki bir 
yılın hem siyasi hem de ekonomik açıdan ol-
dukça çalkantılı geçeceğini ortaya koyuyor. 
Netanyahu’nun Arap partileriyle anlaşmaya 
yanaşmaması durumunda, meclisin yeniden 
feshi ve üst üste seçimlerin yapılması ihtimali 
yüksek görülüyor.

İŞGALCİ İSRAİL SİYASETİNDE TARİHİ 
KIRILMA

İşgalci İsrail, 2026 seçimlerine giderken tarihi 
bir kırılmanın eşiğinde. Arap partilerinin koa-
lisyon masasına davet edilmesi, hem Netan-
yahu’nun zorunlu tercihi hem de Filistin da-
vasının nasıl araçsallaştırıldığının göstergesi.

Sonuç değişmiyor: İster Netanyahu ister Ab-
bas olsun, isimler farklı ama düzen aynı. Hepsi 
Siyonizm’e hizmet ediyor ve işgalin devamlı-
lığını sağlıyor. Filistin halkı için adalet, bu si-
yasi tiyatronun hiçbir perdesinde yer almıyor.
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İsrail’in Gazze Şehrini İşgal 
Planı: Beş Aşamalı Strateji

İşgal rejimi İsrail’in Genelkurmay Başkanı 
Tümgeneral Eyal Zamir, Gazze Şehri’nin 
tamamen işgaline yönelik ayrıntılı bir plan 
açıkladı. Beş aşamalı plan; askeri takviyeden 
sivillerin zorla göç ettirilmesine, şehir kuşat-
masından yeni bir yönetim modeline kadar 
kapsamlı adımlar içeriyor.

İşgal rejimi, Gazze’yi tamamen ele geçirmek 
için beş aşamalı işgal planını duyurdu. Plan, 
sivillerin zorla göç ettirilmesi ve şehrin ma-
halle mahalle yok edilmesini içeriyor.

GÜÇ TAKVİYESİ VE HAZIRLIK

Planın ilk adımı olarak Gazze’nin kuzeyine 
ek birlikler konuşlandırıldı. Bu süreç, “Gide-
on’un Arabaları Harekâtı” olarak isimlendiri-
len saldırı dalgasının Gazze şehir merkezine 
taşınması anlamına geliyor. İşgal kuvvetleri, 
yoğun bombardıman ve teknik üstünlükle 
ilerlemeyi hedefliyor.

GAZZE HALKININ SÜRÜLMESİ

Yaklaşık 1 milyon Filistinlinin Gazze’nin gü-
neyine doğru zorla yerinden edilmesi planın 
ikinci aşamasını oluşturuyor. Bu, büyük çaplı 
bir etnik temizlik girişimi olarak değerlendiri-
liyor. İşgal rejimi, tanımlı çatışma bölgeleri dı-
şında kalan sivillere kısıtlı insani yardım vaat 
etse de, zorunlu göç ettirme sürecinin ağır 
insani krize yol açacağı öngörülüyor.

ŞEHİR KUŞATMASI VE İSTİLÂ

Üçüncü aşama, Gazze Şehri’nin çevresinin 
tamamen kuşatılması ve mahalle mahalle iş-
gal edilmesi üzerine kurulu. Özellikle Zeytun 
Mahallesi’nde evlerin robotlarla yıkılması ve 
yoğun bombardıman başlatıldığı bildirildi. 
Bu yöntem, sivil yaşam alanlarını hedef alan 
sistematik bir imha girişimini gözler önüne 
seriyor.

İKİNCİ EVRE: KAMP VE KENTSEL 
ALANLARIN KONTROLÜ

Kuşatma ve istilanın ardından Gazze’deki si-
vil kamplar ve yoğun nüfuslu kentsel bölgeler 
kontrol altına alınacak. Böylece şehirdeki sivil 
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direncin kırılması ve işgal rejiminin tam hâki-
miyet kurması amaçlanıyor.

YENİ YÖNETİM MODELİ

Planın son aşaması, Gazze’de yeni bir yö-
netim modeli kurulmasını öngörüyor. Buna 
göre:

•	 Hamas’ın tamamen silahsızlandırılması,

•	 Esirlerin serbest bırakılması,

•	 Gazze’nin tamamen silahsızlandırılması,

•	 İsrail’in güvenlik kontrolünün sağlanması,

•	 Hamas ve Mahmud Abbas Yönetimi dı-
şında, Abraham Anlaşmaları kapsamın-
daki Arap ülkelerinin desteğiyle yeni bir 
yönetimin atanması.

Bu aşama, Gazze’nin siyasi olarak da işgal re-
jiminin gölgesine sokulması anlamına geliyor.

İSLAM DÜNYASININ ORTASINDA 
BÜYÜYEN KANSER: SİYONİZM 

Gazze’nin işgaline yönelik bu plan, sadece 
Filistin halkını değil, tüm İslam dünyasını il-
gilendiren bir tehdidi barındırıyor. Sivillerin 
zorla göç ettirilmesi ve yerleşim yerlerinin 
sistematik olarak yıkılması, yeni bir “Nakba” 
sürecini hatırlatıyor. Ayrıca işgal rejiminin 
öngördüğü yönetim modeli, Filistin halkının 
iradesini devre dışı bırakarak bölgeyi uzun 
vadeli bir istikrarsızlığa sürüklüyor. Bu du-
rum, İslam dünyasının mukaddes değerleri 
üzerinde doğrudan bir baskı oluşturuyor.




